

# 《新时代的中国国防》白皮书上午发布 全景展现国防和军队改革成就 首次将国防费进行国际比较

**权威新发布**

本报北京今日电 (驻京记者 于明山 见习记者 潘子璇)今天上午,中国政府发表《新时代的中国国防》白皮书。国防部新闻发言人吴谦大校在国新办举行的发布会上指出,这是中国政

府自1998年以来发表的第10部国防白皮书,也是党的十八大以来发表的首部综合型国防白皮书。这部新时代首部综合型国防白皮书共约2.7万字,顺应时代发展,把握世情国情军情,全

面系统介绍国防和军队建设新的政策遵循,新的使命任务、新的战略安排和新的强军实践,有利于国际社会和国内民众更加全面客观地了解新时代的中国国防和军队建设。

## 六大特点

■ **首次构建新时代中国防御性国防政策体系。**白皮书阐明,中国的社会主义国家性质,走和平发展道路的战略抉择,独立自主的和平外交政策,“和为贵”的中华文化传统,决定了中国始终不渝奉行防御性国防政策。白皮书通过丰富完善国防政策新的时代内涵,揭示了中国特色国防政策的战略性、稳定性和系统性。

■ **首次阐述中国军队新时代的使命任务。**白皮书明确阐述中国军队新时代使命任务为“四个战略支撑”,即:为巩固中国共产党领导和社会主义制度提供战略支撑;为捍卫国家主权、统一、领土完整提供战略支撑;为维护国家海外利益提供战略支撑;为促进世界和平与发展提供战略支撑。白皮书通过介绍中国军队履行新时代使命任务的具体实践,阐明武装力量建设运用的防御性、正义性、有限性。

■ **首次指出“永不称霸、永不扩张、永不谋求势力范围”是新时代中国国防的鲜明特征。**白皮书重申我国国防自卫防御的本质属性,强调中国的国防建设和发展,始终着眼于满足自身安全的正当需要,始终是世界和平力量的增长。白皮书通过政策宣示,深刻揭示中国决不走追逐霸权、“国强必霸”的老路,无论将来发展到哪一步,中国都不会威胁谁,都

不会谋求建立势力范围。  
■ **首次提出服务构建人类命运共同体是新时代中国国防的世界意义。**白皮书深刻揭示中国梦与世界梦、中国国防和军队建设同世界和平稳定的内在必然联系。强调中国军队的发展壮大,不仅为中国梦提供战略支撑,同时也是世界和平稳定的强大正能量。

■ **首次全景式展现深化国防和军队改革取得的历史性成就。**白皮书系统呈现中国军队进入新时代以来,深入贯彻习近平强军思想,坚持走中国特色强军之路,全面深化国防和军队改革的情况。通过公布改革的时间表、路线图、成绩单,深刻揭示中国军队迈出构建中国特色军事力量体系的历史性步伐,展现人民军队新的体制、结构、格局和面貌。

■ **首次将国防费位居世界前列的国家进行国际比较。**白皮书从国防费占国内生产总值比重,国防费占财政支出比重和人均国防费水平等三个维度,比较2017年国防费位居世界前列国家的有关情况,有力说明中国国防费增长是合理适度的,开支水平是偏低的。白皮书强调,中国国防开支与维护国家主权、安全、发展利益的保障需求相比,与履行大国责任义务的保障需求相比,与自身建设发展的保障需求相比还有较大差距,将继续保持适度稳定增长。

## 亮点

### 军队现役总员额减至200万

白皮书介绍,中国裁减军队员额30万,现役总员额减至200万。白皮书说,扩大士官和文职人员编配范围,压减各级机关编制,减少各级机关内设机构、领导层级和人员,精简文艺体育新闻出版、服务保障和院校、医疗、仓库、科研院所等机构和人员,团级以上机关人员减少约四分之一,非战斗单位人员压减近一半。

白皮书说,大幅压减陆军现役员额,保持空军现役员额稳定,适度增加海军、火箭军现役员额,优化各军兵种内部力量结构。白皮书说,加强后备力量建设,精简全国骨干民兵规模,深化民兵预备役部队规模结构、力量编成改革,推进预备役部队与现役部队一体建设和运用。

### 构建现代化武器装备体系

白皮书指出,中国军队完善优化武器装备体系结构,统筹推进各军兵种武器装备发展,统筹主战装备、信息系统、保障装备发展,全面提升标准化、系列化、通用化水平。

白皮书说,加大淘汰老旧装备力度,逐步形成以高新技术装备为骨干的武器装备体系。15式坦克、052D驱逐舰、歼-20战斗机、东风-26中远程弹道导弹等装备列装部队。

### 中国必须统一也必然统一

白皮书指出,中国必须统一,也必然统一。中国有坚定决心和强大能力维护国家主权和领土完整,决不允许任何人、任何组织、任何政党、在任何时候、以任何形式、把任何一块中国领土从中国分裂出去。白皮书指出,我们不承诺放弃使用武

力,保留采取一切必要措施的选项,针对的是外部势力干涉和极少数“台独”分裂分子及其分裂活动,绝非针对台湾同胞。如果有人要把台湾从中国分裂出去,中国军队将不惜一切代价,坚决予以挫败,捍卫国家统一。

Email:dzlx@xmwb.com.cn  
主办:上海市慈善基金会 新民晚报社



蓝天下的至爱

2019年7月24日 星期三  
本版编辑:胥柳曼

新民晚报

## 2019 第十四届上海青年创业夏令营举行 参观创业地标 感悟创业心得

7月8日,由上海市慈善基金会、上海老凤祥有限公司资助,上海市慈善教育培训中心主办的2019第十四届上海青年创业夏令营“海派文化之旅”主题实践活动正式开营。先后两期营员参观了上海多个创业地标,与多位成功创业的先行者进行了交流探讨。

第一期创业夏令营70余位营员参访1933老场坊和上海音乐谷,特邀IGS创始人刘斌、市慈善教育培训中心创业教育办公室主任张燕,做客创业论坛为营员们带来精彩的创业分享。

刘斌从高校互联网+创新创业大赛为切入点,结合自身的创业

经历和营员们做交流、分享,鼓励营员们注重培养自身创新思维和创业精神,主动迎接未来的挑战。随后,营员参访了上海音乐谷内罗志祥创办的“修楼梯”舞蹈学校和胡彦斌创办的“牛班”音乐学校,感受上海音乐谷独到的艺术氛围,了解明星艺人创业历程。

来自上海新闻出版职业技术学院的桂佳佳同学表示:“通过园区参访和创业论坛活动,使我们了解上海的历史,切身感受到上海的创业文化和魅力。还有幸聆听到刘斌老师对于创业道路的心得分享,从知行合一中‘行’的关键性谈到如何懂得取舍,我从中深刻地领悟

到创业思维的重要性。”

7月12日,2019第十四届第二期上海青年创业夏令营开班典礼于虹口区创客服务中心举行,本期共60余名学员参加培训。开营仪式上,讲师张燕以《创业者条件与机会识别》带来第一讲,从创业的本质问题出发,结合创业案例和同学们一起探讨创业的定义、创业者具备的素质及如何发现商机等问题。学员们了解了创业者所必须具备的素质,也通过测验分析了是否具有这些素质。在张燕老师的启发下,学员们学习了如何运用头脑风暴的方法探索与发现商机。

2019第十四届上海青年创业夏令营由上海市慈善教育培训中心主办,得到了上海市慈善基金会、上海老凤祥有限公司的资助。据统计,已连续举办13届的该项活动,累计为90多所高中职、本科院校的1200多名学生,提供了学习创业、实践创业的机会与平台。上海青年创业夏令营将培养创新创业和企业家精神、社会责任为主要目标,帮助学员掌握创办一个小企业所具有的知识技能。从2004年至今,80位选手在NFTE上海创业大赛上获奖,30位选手获全国大奖,9位选手获全国大赛一等奖赴纽约获NFTE全球大奖。 李一能

## “冬病夏治”精准服务惠老人 公益创意艺术课进长兴岛

老哮喘和“老寒腿”是让许多老人难熬的病症,发病在冬季,治病最好时机在夏季。在市老年基金会老病精准公益医疗服务项目的帮助下,本市老人可享“冬病夏治”“用三伏贴”的精准公益医疗服务。

据项目教授义工张世平介绍,“春夏养阳,秋冬养阴”,夏季应是八种病最易夏治的时期,如上述陈老伯的呼吸系统病,以及消化系统、骨关节病、五官科疾病和亚健康等,既是这些疾病的缓解期,也

是防治这些疾病的黄金期。为此,老年基金会老病精准公益医疗服务项目,自即日起开展“冬病夏治,精准服务惠老人”活动,届时有市内十多位名老中医专家坐堂,提供“精准服务惠老人”服务,并有免挂号、免望闻问切,免中医拔火罐体验费一次,以及特困持证患病老人“三伏贴”体验一次的冬病夏治精准公益医疗服务。有需求者可拨基金会老病精准公益服务热线65259999咨询预约。 李一能

7月16日,由上海市慈善教育培训中心主办、上海衡远公益服务中心承办的“牵手艺术彩虹 献给未来地球”暑期少儿公益艺术送课活动,在崇明长兴岛滨江苑社区举行开班仪式。今年,该项目将在滨江苑和凤展乐苑两个社区开展为期两个月的公益课程。

“牵手艺术彩虹 献给未来地球”暑期少儿公益艺术送课活动走进长兴岛的四个年头中,课程形式丰富多彩,涵盖创意漫画、创意软

陶、绢丝花、折纸、拓影画、益智木艺等内容,深受当地少年儿童喜爱。项目累计直接受益人数500余人,间接影响人数逾千人,为长兴岛小朋友们的暑假生活添上了绚丽的色彩,社区干部和家长反响非常好。

上海衡远公益服务中心的刘老师首先给大家带来了一堂妙趣横生的折纸课。她带领同学们进行基本技法练习,并引导小朋友们思考并独立完成三折叠、五折叠、六折叠、十折叠等折法。 李一能

## 四十七名西部学生来沪游学

7月12日至20日,在复旦大学研究生支教团的组织下,47名来自宁夏、新疆、贵州等西部地区的学生来到上海参加游学活动。在一周的时间里,他们参观了洋山深水港、上海中心、自然博物馆等地,上海的繁华与活力给首次来到这里的孩子们留下了深刻印象。

游学团学生分别来自宁夏、新疆、贵州、云南等地八所学校,大多是复旦大学研究生支教团队员的驻点学校。队长杨陈浩彤在支教中发现许多学生在支教中从未见过,对未知充满好奇,于是产生带孩子们来上海游学的想法。通过选拔,47位学生获得了前往上海的机会,往返的费用则通过社会募捐筹集。在一周的行程中,孩子们来到自然博物馆、上海中心、洋山深水港等地标,并与上港足球队球员们见面。

来自新疆拜城二中的刘峰同学说从小酷爱画画,这次是通过绘画比赛赢得机会。刘峰表示从没出过远门,来到大城市很激动,希望回去后能把上海的美景画出来,与其他伙伴一起分享。

据介绍,复旦大学研究生支教团是在1998年作为复旦首批响应团中央号召建立研究生支教团,在1999年向宁夏西吉派第一届15名队员支教,至今已持续开展20年,并还开拓贵州、新疆、云南等支教点。 李一能